
Pourquoi la transition énergétique est-elle aussi difficile ? 



Difficultés du chiffrage des coûts du RC

Polémique sur les résultats du modèle « DICE » de W. Nordhaus (prix Nobel 2018)
Cf par exemple :  https://alaingrandjean.fr/la-chasse-aux-dogmes/dogmes-economiques-et-ecoles-de-
pensee/2019/09/prix-nobel-de-nordhaus-nest-menace-monde-lui-lest/

https://ourworldindata.org/natural-disasters
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Evolution du PIB avec différentes 
fonctions de dommage

Sans dommage Nordhaus

Tcrit = 2°C Tcrit = 4°C

https://alaingrandjean.fr/la-chasse-aux-dogmes/dogmes-economiques-et-ecoles-de-pensee/2019/09/prix-nobel-de-nordhaus-nest-menace-monde-lui-lest/
https://ourworldindata.org/natural-disasters


Des scénarios très variés pour le futur 

Meadows et al. , 
« The Limits to growth », 
1972 

AR 5, GIEC, 2014

Réserves prouvées 



Deux « paradoxes » des économies de consommation

Consommation de ressources (émissions de CO2…)

Richesse (PIB, etc …)

Effet Jevons ou « effet rebond »

Effet de consommation retardée

La température atteinte ne dépend pratiquement que de 
l’intégrale émise dans le passé, mais peu du rythme 
d’émissions



Données sur le réchauffement climatique

Hausse des températures

Hausse du niveau des océans

Fonte de la banquise arctique

Certaines variations sont bien attestées scientifiquement …



https://ourworldindata.org/natural-disastershttps://www.metoffice.gov.uk/data/tropicalcyclone/graphs/
activity/large/globstr.png

Mais d’autres indicateurs ne changent pas significativement ou sont en forte baisse …

https://ourworldindata.org/natural-disasters


Incertitude sur les solutions 

Quel remplacement pour les fossiles : nucléaire ou pas ? Séquestration ou pas ? 

Quel impact de devoir adopter des procédés de base « carbon free » (sidérurgie, 
béton, métaux, verre, transports  etc….)?

Quel en serait le surcoût,  y compris pour produire les EnR elles-mêmes  ? 

Croissance économique encore possible,  ou pas ? Si oui , jusqu’à quand ? 
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